

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO XI.-Núm. 3198

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Martes, 29 de enero de 1924

La política del Directorio militar.

El señor Calvo Sotelo ha terminado y entregado al Directorio el proyecto de Administración local.

El Directorio declara que en breve dará solución al problema ferroviario.

La «Gaceta» publica una disposición declarando no proceder a liquidar al impuesto de transportes a los envases vacíos que no tengan otra aplicación que la de contener las mercancías durante su transporte y almacenaje en poder del comercio, siempre que no constituya un objeto cuya aplicación pudiera ser otra que la secundaria de contener los artículos hasta el momento de su venta al consumidor.

También publica una Real orden disponiendo que la amortización ordenada por el artículo segundo del Real decreto de 1 de octubre del pasado año no alcanza al personal de vigilancia de las líneas telegráficas y telefónicas, ni al de repartidores de telegramas que con este nombre figuren en presupuestos.

Real orden disponiendo se conceda la admisión temporal, previa la garantía reglamentaria de los muestrarios que se destinan a la quinta feria de muestras de Barcelona, y se presenten al despacho de Aduanas en Port-Bou, Badajoz y Barcelona.

Despachando.
Esta tarde despachó el jefe del Directorio con los subsecretarios de Estado: Guerra, Gobernación y Trabajo.

El Consejo de hoy.
El marqués de Estella llegó a la Presidencia a las cinco y media de la tarde.

Se le preguntó si iba a reunirse de nuevo el Consejo del Directorio y contestó:

—Sí; nos reuniremos para continuar el examen de la cuestión ferroviaria, pues tenemos muchos datos, que son tres tomos de legajos y notas, y todo ello para terminar en un Real decreto que contendrá tres artículos.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespínosa dijo a la salida que nada nuevo podía decir.

—Hemos continuado examinando— agregó— el llamado problema de ordenación ferroviaria, cuya complejidad es de todos conocida.

Basta para ello recordar el número de sesiones y aún de legislaturas que

el Parlamento dedicó a esta cuestión, sin resolverla.

Los señores Maura, Cambó, Gasset y tantos otros políticos, acometieron la obra, pero ninguno la dió por ultimada y el Directorio se ha encontrado entre los grandes problemas a resolver éste de los transportes ferroviarios, tan íntimamente ligado con la entera vida económica del país.

Se propone el Directorio dar una pronta solución y se ve compelido a ello por la premura del tiempo, ya que dentro de nada caducará la vigente ley de Subsistencias y no levantará la mano del asunto hasta vencer todos los obstáculos que se presenten.

Comenzó el Directorio por confiarle a una ponencia de dos de sus vocales, interviniendo después el Consejo Superior Ferroviario.

El Directorio, queriendo dar al problema, dentro de lo posible, aspecto plebiscitario, abrió una encuesta para que acudieran a ella las entidades y particulares que lo desearan.

Esta información pública superó a todos los cálculos, pero esa misma afluencia de datos ha venido a ensanchar el campo, y ahora es más difícil sacar una fórmula concreta que armonice todos los intereses con el general y principalmente con el interés del Tesoro público.

Por eso no debe extrañar que dediquemos toda la asiduidad de las sesiones a este problema.

Agregó que aparte de varios expo-

mentos de Guerra, presentados por el subsecretario del departamento que a este efecto concurrió a una parte del Consejo, todo el resto de mismo se dedicó a examinar la cuestión ferroviaria.

Terminado el Consejo, el general Primo de Rivera recibió al encargado de Negocios de Francia.

Peticiones de los odontólogos.
La Junta directiva de la Asociación de Odontólogos de Vizcaya, acompañada del presidente de la Federación Española, don Florestan Agullar, visitó al marqués de Estella, entregándole una exposición, en la que solicitan mejoras de carácter moral y material.

Lo del diplomático fugado.
En la Presidencia han facilitado una nota de Estado, con motivo del suceso relacionado con la desaparición del Cancellier de la Legación de España en Viena.

Dice la nota que el individuo en cuestión no ocupaba un alto puesto, sino que era un empleado amanuense y ni siquiera era funcionario público, por lo que no pertenecía a ninguna de las carreras que dependen del departamento de Estado.

El proyecto de Administración local.
El señor Calvo Sotelo, que ha terminado ya la redacción del proyecto de Administración local, le ha entregado hoy al Directorio.

Arlegui, grave.
Esta tarde el general Arlegui, que se encontraba enfermo, se ha agravado en

EL SEÑOR
+ Don Mauricio Ruiz de la Riva
ha fallecido el día 28 de enero de 1924
EN EL PUEBLO DE VILLANUEVA
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su viuda doña Guadalupe Carrera; hijos doña Milagros y don Joaquín Ruiz Carrera; nietos; hermana doña Joaquina; sobrinos, primos y demás parientes:

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en el pueblo de Villanueva (Villaescusa), a las diez de la mañana del día de hoy, 29, siendo la conducción del cadáver, al cementerio de dicho pueblo a continuación del Santo Oficio, favores por los que les quedarán reconocidos.
Villanueva, 29 de enero de 1924

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Atarceda Primera, 22.—Teléfono 4-81

En defensa de su padre.

El señor Martín Veloz es gravemente herido.

SALAMANCA, 28.—En una reunión que se celebraba hoy en el Casino, el ex diputado por Peñaranda de Bracamonte Diego Martín Veloz, más conocido por «El Martinillo», sostuvo un violento incidente con el ex diputado por la capital don Juan Mirat, quien le arrojó una campanilla a la cabeza.

Martín Veloz sacó una pistola, encaminando al señor Mirat, y en este mo-

mento intervino, para apaciguar los ánimos, el director del diario «El Adelantado», a quien también el irascible ex diputado trató de agredir.

Un hijo de aquél, llamado José María, creyendo que su padre estaba en peligro, sacó otra pistola, haciendo fuego contra Martín Veloz, al cual hirió gravemente en la cara y hombro de dos balazos.

NOTA CÓMICA



—PERO, ¿DONDE SE METE USTED LOS DOMINGOS?
—NO SALGO DE CASA. A MI LOS DIAS FESTIVOS NO ME HACEN GRA CIA.

términos que han producido alarma.

Instrucciones sobre las denuncias.
En la Presidencia facilitaron esta tarde una extensa nota dando cuenta de una Real orden circular sobre el criterio que han de seguir las autoridades en el desempeño de sus funciones.

No se atenderán las denuncias anónimas y en cuanto a las denuncias hechas por personas solventes, podrán ser objeto de medidas gubernativas, y únicamente se podrá llevar a la cárcel en forma benigna.

a los denunciados en el caso de que exista la comisión de delito.

Los censores de Prensa impedirán toda clase de circulación de noticias de esta índole hasta que haya recaído sanción.

Se evitarán los registros y la correspondencia y libros de Casas de banca no podrán ser registrados más que en casos muy excepcionales.

La recaudación de tributos se hará únicamente se podrá llevar a la cárcel en forma benigna.

Al margen del teléfono.

Comentarios sin importancia.

Realmente la «claque» estaba muy gunda izquierda, que está cerrada por orden del Juzgado, la «claque» prorrumban ya con ella. Eso de aplaudir «a pí» en una ruidosa carcajada que durará hasta que comiencen los siseos del público. Es preciso remarcar el paso de lo dramático a lo cómico y para ello sería conveniente que la «claque» accediese a unos cuantos ensayos.

Porque se llegará a eso. Ahora el claqueista suele limitarse a estar atento a la señal convenida que da el jefe. Con esto y con que los autores hagan obras buenas, se han salvado.

Realmente la «claque» estaba muy gunda izquierda, que está cerrada por orden del Juzgado, la «claque» prorrumban ya con ella. Eso de aplaudir «a pí» en una ruidosa carcajada que durará hasta que comiencen los siseos del público. Es preciso remarcar el paso de lo dramático a lo cómico y para ello sería conveniente que la «claque» accediese a unos cuantos ensayos.

Porque se llegará a eso. Ahora el claqueista suele limitarse a estar atento a la señal convenida que da el jefe. Con esto y con que los autores hagan obras buenas, se han salvado.

Una reunión.

La Exposición pedagógica.

MADRID, 28.—La Comisión organizadora de la Exposición pedagógica que se ha de celebrar en Madrid durante el mes de abril, se ha reunido para proseguir sus tareas, acordando rogar a cuantas entidades y particulares hayan de tomar parte en dicho certamen, que soliciten con la mayor urgencia la inscripción de sus instalaciones, porque siendo limitado el espacio disponible se dará preferencia a los que primero formulen la petición.

HOSPITAL DE CALZADO

Como nos lo contaron...

Nuevo sistema de «claque»

PARIS.—Se ha implantado en Francia un nuevo sistema de «claque».

Colócase varias personas a las órdenes de un jefe, repartidas en el teatro, y en el momento requerido, se tiran a mandíbula batiente o, si se trata de una obra dramática, sacan el pañuelo y se ponen a llorar como si lo sintieran, en realidad.

El sistema parece que da buenos resultados.

HOSPITAL DE CALZADO

El Banco del Río de la Plata.

Emitirá acciones por veinticinco millones de pesos.

MADRID, 28.—Parece que, según noticias de Buenos Aires, a causa de dificultades allí surgidas, no podrá celebrarse la anunciada asamblea de consejeros del Banco del Río de la Plata el día 2 del próximo febrero.

Nuevos paisanos.

Los montañeses en Sevilla.

Copiamos de nuestro estimado colega «El Noticiero Sevillano»:

«En el Prado de San Sebastián, en el campo llamado de los Belisarios, se verificó ayer un importante partido de bolos, de entretenimiento, en el que tomaron parte los notables jugadores montañeses Manuel España y José Pacheco, contra los no menos notables Jesús González y Saturnino Pérez, también procedentes de la Montaña.

Presenció el partido numeroso público, que aplaudió las acertadas boladas que se tiraron y comentó muy animadamente las incidencias del juego.

El tiro fue puesto a 20 metros y la competencia entablada entre las parejas contendientes fue tan correcta como entretenida.

Ganaron González y Pérez, por cinco tantos contra tres que hicieron España y Pacheco. Aquellos fueron muy aplaudidos al terminar la partida.

Después se jugaron otros partidos reducidos, tomando parte en ellos los señores Tomás Alonso, Gumersindo Alonso, Saturnino Pérez, Federico González, Manuel García Ruiz, Gonzalo Sánchez, Ricardo Alonso, Tomás de Arce Bordeta, Modesto Torres, Ramón Noriega, José Ruiz, Bernardino Valdés, Claudio Pérez y Antonio Ruiz García. El primero de estos jugadores hizo ayer su debut con brillante resultado.

Para muy en breve se ha concertado un encuentro que llevará al Campo de los Belisarios a casi todos los miembros del «Club Montañés», que esperan con afección su resultado.

Lucharán cuatro notables jugadores, esos todos de Basillos (Santander), capitaneados por José Alonso Rodríguez, de gran fuerza y acierto en las boladas, contra otro puñado «equipo» que capitaneará Saturnino Pérez que hace figuras en el tiro.

El entusiasmo por este «deporte» aumenta notablemente.

Nota de Contaduría.

Los fondos municipales.

En la nota de Contaduría, facilitada ayer a los representantes de los periódicos locales, se indica el siguiente movimiento de fondos:

Table with financial data: Existencia en Caja el día 28, Ingresos (Por vinos, Por carnes, Carbón y aguas minerales), Total, Pagos (Inexousables), Existencia para el día 29.

ANTONIO ALBERDI. GINECÓLOGO — CIRUJANO GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Joaquín Lombera Camino. ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

Ricardo Ruiz de Pellón. CIRUJANO DENTISTA. No la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

TEATRO PEREDA. COMPAÑÍA DE RICARDO PUGA. Hoy, martes, 29 de enero de 1924. Tarde: 8 las seis. Noche: 8 las diez y cuarto en punto. ¡Calla corazón! GRAN ÉXITO DE LA COMPAÑÍA.

Sesión ordinaria.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Convocada por el Excmo. señor gobernador, celebró sesión ordinaria el Consejo de Administración del Monte de Piedad, en el salón de actos del Establecimiento, con asistencia de los señores Fernández Baladrón, Iglesias (don Jacinto), Ribalaygua, Carasa (Lago Jacinto), Pérez del Molino, Payno, Juaneó, Plasencia, Arrarte Isasi, Rodríguez Jiménez y el secretario; excusando la asistencia, descomulgando a don Buenaventura R. Parots y don Severiano Gómez y Gómez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Baladrón saludó, en nombre de los compañeros, al señor Salicrú; se felicitó de ser tan dignamente presidido y hace votos porque su estancia en la Montaña le sea grata y ejerza muchos años el mando.

El señor gobernador da las gracias por la atención; confiere una honra al presidir a tan honorable Consejo y se ofrece a todos particular y oficialmente.

Tomaron posesión don Ramón Arrarte Isasi y don Venancio R. Jiménez, nombrados por Real orden vocales de la Institución, los cuales expresan su agradecimiento por la deferencia que significa el haber sido propuestos; vienen con deseos de corresponder a esta confianza y, por tanto, dispuestos a laborar en beneficio del Establecimiento.

El señor Fernández Baladrón les da la bienvenida.

Se da lectura de la Memoria, del balance de las cuentas que le integran, correspondientes al ejercicio último, acordando el Consejo que se imprima y circule la Memoria en la forma acostumbrada.

Las utilidades líquidas procedentes de las operaciones representan la cantidad de 115.271,65 pesetas, sin tomar en cuenta el beneficio de cambio de los valores que constituyen la Cartera, porque es costumbre no hacerlos intervenir.

La Caja de Ahorros cierra con un saldo de 15.905.238,69 pesetas a favor de los imponentes y los intereses del año representan la suma de 440.871,09 pesetas.

Los préstamos tienen un saldo de 3.870.129,55 pesetas.

Los créditos con garantía hipotecaria, 4.891.491,65 pesetas.

Los de valores y personales, de pesetas 1.600.078,00.

Terminada la orden del día da lectura el secretario de un oficio del Gobierno, que transcribe la Real orden por la cual se admite la renuncia que del cargo de consejero había presentado don Avelino Zorrilla Maza.

El Consejo acuerda, por unanimidad, conste en acta el sentimiento por la determinación del señor Zorrilla, y encarga al señor secretario, que personalmente transmita el acuerdo.

Por último, conviene en ampliar el artículo de los Estatutos relativo a los préstamos con garantía de fincas, para armonizarlo más con las necesidades corrientes y el señor presidente levanta la sesión.

Del conflicto actual.

La huelga del muelle continúa.

El litigio sostenido con los obreros de la Sociedad del Muelle continúa, habiendo trabajado ayer en la carga y descarga de vapores 276 hombres y 183 mujeres.

Todas las faenas se hicieron con entera tranquilidad, hallándose establecido como de costumbre la vigilancia precisa.

Notas militares.

PARA LOS SOLDADOS DEL CAPITULO XX

En la orden del Gobierno militar de esta plaza se publica lo siguiente:

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden circular de 20 de octubre último, el día uno de febrero se celebrarán los exámenes de reválida de los alumnos de las Escuelas militares que hayan asistido al último curso o hayan sido desaprobados en anteriores exámenes de las Escuelas del Tiro Nacional o que posean certificados de aptitud expedidos por escuelas particulares y pertenecan a Cajas de esta provincia o residan en ella.

Dichos exámenes se celebrarán en el Cuerpo elegido por los interesados y sólo en el caso de residir los reclutas en Santander o Santofía y haber elegido un Cuerpo de Infantería, serán examinados en los regimientos de Valencia y Andalucía, respectivamente, aunque no sean tales Cuerpos los elegidos.

Las Cajas notificarán a los reclutas las fechas y Cuerpos en que deben ser examinados y en los certificados de aptitud se consignará la nota de aprobado o desaprobado que hubiesen merecido.

Marcha en comisión de servicio el capitán ayudante del regimiento de Valencia, don Vicente Herrero, reemplazándole en sus cometidos el teniente ayudante don Manuel de Obeso.

Colonia Montañesa de Cuba.

Las últimas noticias llegadas de nuestros paisanos de la Perla de las Antillas, dan cuenta de los actos celebrados por las colectividades allí residentes, que integran honrados y laboriosos hijos de la Montaña.

La animosa juventud montañesa ha inaugurado recientemente sus salones, con asistencia del reverendo padre Rivas, quien bendijo el hermoso estandarte bordado en Santander por las hermanas del vocal señor Aja. Se dió un champagne de honor y asistió a la fiesta lo más selecto de la Colonia, realizada con la belleza de sus damas.

En las elecciones que verificó esta institución, ha sido reeligido presidente el señor Santiago Calle Goti, con el beneplácito de la asamblea.

El Centro Montañés celebró su décimo tercer aniversario en los encantadores jardines de la Tropical, adonde asistió una numerosa concurrencia, que pasó una tarde divertida con los juegos de cucañas, carreras de sacos, baile, etcétera, sintiendo muy de cerca la nostalgia de la Tierra.

Hicieron uso de la palabra en este acto el presidente don Eneas Rada Ciras; el señor Julián de Solórzano, secretario de la Beneficencia Montañesa; el reverendo padre Rivas, que en una sentida y cálida peroración, abogó por la pronta construcción del edificio social de los montañeses; el señor Rapiro de la Riva; y como fin de fiesta invocó el nombre sagrado de la Montaña, en una hermosa poesía, el «Sacristán de Varas», joven y celebrado autor del sentido tomo de versos «Suspiros del emigrante».

Preparase esta colectividad a recibir como se merece su insignia, hermoso lienzo que representa a su patria y su montaña; el estandarte que la excelentísima Diputación de Santander ha enviado en este mes de enero. Con tal fausto motivo se está organizando una gran fiesta en los salones del Centro Castellano.

El Centro Montañés también ha celebrado sus elecciones, siendo reeligido el señor Eneas Rada para presidente; para vicepresidente primero el señor Cecilio Arfime (releto); para vicepresidente segundo el señor A. Cavada; para secretario el señor Benito Salz (releto); y los vocales correspondientes, todos jóvenes y entusiastas montañeses, laboriosos y trabajadores, encaminados con su Centro y animados de los mejores deseos para colocarle a gran altura, que honrándose a sí mismos honran a su patria chica que les vio nacer; y ello es una garantía para la confianza que les han depositado sus paisanos.

Se encuentra de nuevo en la Habana el prestigioso montañés excelentísimo señor don Laureano Falla Gutiérrez, secretario del Comité pro-edificio del Centro Montañés, quien ha llevado ánimo de los mejores deseos para cristalizar en hechos esa magna idea de levantar el palacio social.

Abilio López

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de doce a dos, en su nuevo domicilio, Boedo, 1, primer. Telef. 7-65.

Las caciquerías de Valdáliga.

Efectos de una acertada inspección

Plausible y digna de encomio es la labor investigadora y depurativa que con gran diligencia y acierto viene realizando el inteligente delegado gubernativo y bizarro comandante don Vicente Portilla Ezpeleta, en el partido judicial de San Vicente de la Barquera, y singularmente en el Ayuntamiento de Valdáliga, uno de los más castigados por la epidemia o azote aciqual, que viene invadiendo y aniquilando al país.

A la carterá puntería de aquel ilustrado funcionario, en lo referente a la tibia, captura y reintegro de unos cientos de miles de pesetas de bienes propios de algunos pueblos del distrito municipal entre éstos el de Caviedes, fondos que han andado de Ceca en Meca, manejados por caciques de la localidad, con notorio perjuicio de sus vecinos y legítimos dueños y con manifiesta imbecilidad legal, de cuyo hecho ya dimos cuenta en las columnas de este periódico hace pocos días, hemos de añadir hoy otras acertadísimas disposiciones encaminadas a purificar el ambiente enrarecido por las emanaciones pestíferas de un caciquismo añejo y arraigado.

El señor Portilla, perfectamente acreditado, entre otras medidas de saneamiento municipal y adelantadas del espíritu depurado de los tiranizados habitantes de Valdáliga, ha de sustituir la Corporación municipal y las Juntas administrativas de todos los pueblos, constituyendo las nuevas entidades corporativas con personas de reconocido arraigo, pres-

tigio, probidad e independencia y colocando al frente de la primera, como alcalde-presidente, al integérrimo e ilustrado comandante, retirado, de Arma de Caballería, señor Alvarado Montesinos, caballero intachable, que allí, en un atenuo rinconcillo de la Revilla había buscado retiro y descanso, completamente alejado de todo ajeteo político y administrativo, pero que como buen militar y ciudadano, no vaciló un momento en dejar la tranquilidad y comodidades del hogar para consagrarse de lleno a las funciones pesadas e inherentes al cargo y contribuir con sus facultades y energías a la consecución de los sanos y patrióticos fines que inspiran al Directorio, que en buena hora dirige y gobierna la nación.

Muy buena acogida ha merecido por parte del eminente sano y puro distrito valdáliguense al nombramiento del señor Montesinos para el cargo de alcalde, así como también la selección y elección de personas para las Juntas administrativas, según noticias que de allá nos vienen, cuyo resultado espere con ansiedad otras disposiciones igualmente radicales para que de los entres de la Consistorial y del Municipio desparezca toda la sombra y todo el detritus que queden del caciquismo colonial.

Atentos a los informes recibidos sinceramente creemos que el Municipio de Valdáliga está de verificación y que el competente delegado señor Portilla rematará su obra de inspección con el acierto que la ha comenzado.

“El Pueblo Cántabro” en Torrelavega.

Sobre nuestras afirmaciones censurando el levantamiento del baldosín de la Plaza Mayor, tenemos que añadir que el baldosín de cemento es mucho más higiénico y limpio que el asfalto, que es de superficie porosa, y prueba de ello es que todos los sanatorios llevan mosaico de cemento y no asfalto. De modo que es un razonamiento infantil el que aduce Segovia, diciendo que se hacía esta obra por razón de higiene y salubridad pública.

Además, hace pocos días un arquitecto que incidentalmente tuvo ocasión de ver lo que pretendía hacer el Ayuntamiento dimitido, estimó como un desacierto el levantar el baldosín.

Respecto al presupuesto de la escuela de Ganzo, que dice no tenía más que seis mil pesetas de consignación, sepa Segovia que está muy equivocado. El Ayuntamiento del señor Pedraja dejó consignada en un presupuesto extraordinario la cantidad necesaria, así como para las obras del cuarto de socorro y kiosco urinario; pero el último Ayuntamiento no se quiso hacer solidario de aquel presupuesto y lo modificó en su casi totalidad, deshaciendo lo que estaba bien hecho. Segovia desconoce por completo como está el presupuesto ordinario por aprobar. Dice que lleva 30.000 pesetas para escuelas de Ganzo y no es así. La cantidad es mucho menor porque hay asignación en el extraordinario; pero esta misma confesión corrobora de cifras, indica cómo administraba el fenecido Ayuntamiento, que ha embastado las obras de la escuela de Ganzo SIN TENER ASIGNADO EL COMPLETO DE SU COSTO, puesto que el presupuesto ordinario donde se consignaba la asignación no está aprobado y ha quedado en suspenso por orden general del Directorio. ¿Cómo se va a pagar ahora al contratista? Esto lo tendrá que arreglar ahora el nuevo Ayuntamiento, que como éste tendrá que deshacer muchos entuertos.

¿Sabe Segovia que se han subastado los árboles del paseo de Torres, sin anunciarlo en el «Boletín Oficial», conforme estaba mandado? Pues así se hacían muchas cosas, en el mayor desconcierto.

Respecto a que le parecen muchas pesetas 36.000 para escuela de niños y niñas y casa para maestro, no lo apreciamos igual, porque las escuelas de Ten hacerse BIFN, aunque cuesten dinero, ya que es donde está mejor empleado y los niños deben disfrutar de lugar limpio, higiénico, cálido, alegre y confortable, para que acudan con gusto y conserven buen recuerdo de la escuela de su pueblo. Esto honra a los pueblos que lo hacen, mientras que el asfaltado era un capricho de momento innecesario.

Del alabrado dice que no habíamos por que va a oler mal. Ha de saber Segovia que el señor Cabrillo consiguió de la Compañía Montaña una rebaja del precio de fluido a treinta céntimos kilovatio hora y no creemos que el señor Arques haya conseguido mayor rebaja en tres meses de conferencias. El señor Cabrillo dejó los focos ya preparados aunque no en el número que dice Segovia, que en esto le han informado mal y bien fácil era haberlos colocado, aun al precio de fluido corriente, para aceptar el precio definitivo cuando se terminasen las gestiones; pero hubiesen alumbrado durante el invierno, que es cuando más falta hacen,

y sin embargo sobre esto está todo como hace cuatro meses.

Respecto a la tubería de Torres, el Ayuntamiento tenía ya entabladas gestiones de precios y materias necesarias y actual, utilizándolos, ha traído la tubería, pero esto en cuatro meses, ahí está sin colocar.

Dice que se ha recibido el plan de presupuesto de cuarto de socorro; pero esto estaba ya hecho y hasta consignada la cantidad en el presupuesto extraordinario que deshizo el actual Ayuntamiento. De modo que ya ve Segovia cómo desconoce por completo lo que ocurre en el Municipio y hablando por datos se cometen muchos errores que el pueblo de Torrelavega no se le traga con facilidad, ya que ve que la finalidad del articulista es querer censurar la actuación de un Ayuntamiento que puede demostrar su buena administración y sus plausibles iniciativas, nada más que con leer las actas y ver los presupuestos que ha elaborado, ya que cifras de ingresos han coincidido en absoluto con la realidad de la recaudación.

Además todo el pueblo sabe que dejaron en las áreas municipales más de cien mil pesetas en un presupuesto de quinientas mil, y si atendiendo a necesidades de orden general tuvieron que abandonar el Municipio, en octubre, bien claramente manifestó el Directorio que aun cuando reconocía que había algunos Ayuntamientos que, excepcionalmente, cumplían bien y administraban honradamente, la medida de destitución tenía que ser general y así lo ratificó el general gobernador señor Castell, cuando felicitó al alcalde, representantes de alcalde y síndico de aquel Ayuntamiento, que fueron a visitarlo y a quienes confirmó que tenía muy buenas impresiones del Ayuntamiento de Torrelavega y esto lo dijo a raíz de la venida del Directorio.

No en balde y siguiendo las orientaciones de éste, un grupo de ciudadanos decididos, se adelantó a su meritoria labor y acudiendo hace pocos años el Municipio trabajó con ahínco por plantar una buena administración, aumentar los ingresos e iniciar una serie de obras, escuelas, lavaderos, pebellón de ganados... que Dios mediante se hará aún, para bien de Torrelavega. Esto no lo tiene olvidado el pueblo sano, que conoce muy bien a los que han trabajado en su favor y a los que desechados, han puesto dentro y fuera toda clase de obstáculos para dificultar su obra; pero, al fin, se impondrá seguramente la verdad y la razón.

EL CORRESPONSAL

Ecós de sociedad

PETICION DE MANO

Por el acreditado industrial joven don Cesáreo Peña, y para el distinguido joven don José Palacios del Cueto, ha sido pedida la mano de la muy bella y gentil señorita María Luisa Bregel.

La boda se celebrará en el próximo mes de marzo, habiéndose prometido los prometidos preciosos regalos.

Joaquín Antistoso. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad Ras, 5.—Teléfono, 1-75.

Información deportiva.

La Real Sociedad y el Real Racing empataron a tres tantos.

Los encuentros Cataluña-Vizcaya y Sur-Centro.

EL DOMINGO, EN LOS CAMPOS DE SPORT

Que la Real Sociedad vino el domingo a sacarse la espina, costara lo que costase, que quince días antes la clavó el Racing en su propio campo, es indudable. Que tal como se desarrolló el encuentro debió conseguirlo, es también indudable. Y no es menos cierto que si la línea de medios del Racing hubiera jugado siquiera algo, el triunfo habría correspondido netamente al campeón cántabro.

Y vamos a demostrar estos tres puntos de vista:

Varias veces hemos visto jugar a la Real de San Sebastián, en Santander, en Bilbao y hasta en su propio campo, y pocas veces hemos apreciado en el equipo donostiarra el desmedido entusiasmo, la admirable cohesión y el juego científico del domingo. No es que la Real Sociedad adolezca de falta de estas tres características, no; pero el domingo se hicieron palpables con mayor fuerza que en ninguna otra de cuantas ocasiones la hemos visto actuar. Esto demuestra, creemos nosotros, el extraordinario interés que la Real Sociedad tenía por ganar al Racing en los Campos de Sport.

Creemos que nadie que se tenga por imparcial se atreverá a desmentirnos que en el encuentro de que nos ocupamos los donostiarra jugaron más al balón que los santanderinos y de esto casi no era necesario hablar, después de las líneas consignadas en el párrafo anterior. Consecuencia: Si la Real Sociedad jugó más que el Racing a aquella debió corresponder el triunfo si el deporte del balompié tuviera siempre finales lógicos.

Y vamos con el tercer punto, que algunos creerán paradójico con los anteriores. En efecto, los guipuzcoanos jugaron más que los racinguistas, sentando la premisa a lo largo de todo el encuentro; pero, a ratos, los santanderinos tuvieron destellos de esa formidable técnica y de ese desmedido entusiasmo que han hecho del Racing, cuando pone en práctica esas cualidades, un equipo temible para los mejores de España. Y esto ocurría cuando la línea de medios se componía y, además de cortar juego, servía el balón a sus delanteros; entonces los racinguistas dominaban netamente a pesar del empuje de sus contrarios. Creemos, pues, que no es descabido sacar la consecuencia de que, si ese juego, que contadas veces desarrolló la línea media local, lo hubiera hecho durante todo el encuentro o, por lo menos, en su mayor parte, el triunfo



DEL PARTIDO DEL DOMINGO.—El equipo de la Real Sociedad de San Sebastián, que jugó con el Real Racing Club.—Abajo, Oscar renegando de cabeza un pase de Fernández, y Gaci en una jugada. Fotos. Samot

habría sido neto y bien ganado de nuestro campeón.

El partido terminó con un empate a tres tantos, cosa que parece difícil si tenemos en cuenta que fue un encuentro casi exento de chut. Si no recordamos mal, cinco fueron dirigidos a la portería santanderina y de ellos tres se convirtieron en tantos y, sobre poco más o menos, en el mismo número de veces tuvo que intervenir Zulueta, que tuvo alguna mayor fortuna, ya que dos de los tantos locales fueron conseguidos por penalty. El primero de los tantos guipuzcoanos fue conseguido gracias a una indecisión de Otero, que aprobó Artola para lanzar desde lejos un chut claro, que Crespo no consiguió tener.

BREVE IMPRESION

Cataluña y Centro: he ahí las dos regiones que en la jornada del domingo salieron vencedoras de sus rivales. Las dos llegan a una final que por escenario tendrá el campo de San Mamés. Los encuentros verificados en Barcelona y Madrid entre vascos y catalanes, andaluces y madrileños, duros han debido de ser a juzgar por la referencia telefónica que hoy publicamos. Los resultados batidos con tan insignificante diferencia para ambos vencidos denotan la igualdad de las fuerzas que han luchado, la preparación que las Federaciones han en hecho de sus luestrés y por mera coincidencia hemos visto cómo han sido los victoriosos los que en su propio campo han peleado. Público y campo han contribuido, sin duda, a desvirtuar la incognita de estas semifinales del campeonato español de regiones, cuyo desenlace final deja expectante a todo aficionado español.

Poco tiempo después hubo otra indicación del medio centro y la defensa santanderina, aprovechada por Galatas para conseguir el segundo tanto, de un chut, también largo, y algo más arriesgado que el anterior.

En este mismo tiempo, después de dos penaltys ejecutados por Oscar, cuando faltaban cuatro minutos para terminar, Julio hizo un buen centro y Fidel

de ser un partido de presentación y la de haberse formado a su alrededor una atmósfera de excepcionalidad que seguramente no sería desconocida por el interesado. Y esto ya es bastante a cambio un tanto al jugador más tranquilo y más seguro de sí. Sin embargo, a nosotros nos pareció ver en él—puede que nos equivoquemos—madera de excelente jugador: es sereno, practica con mucho conocimiento el juego de pases, hasta el punto de que creemos que con cuatro o cinco partidos más que juegue con el Racing será el Finia del ala izquierda, y tiene la ventaja sobre la casi totalidad de los racinguistas de que sabe que con la cabeza también se juega y la meteja con bastante acierto. A juzgar por lo que el domingo le vimos no es, ni mucho menos, el formidable chutador

ROMAN MELGOSA

participa a sus amistades que, obligado a dejar de prestar sus servicios de pués de muchos años en el Bar Mundial, está a disposición de las mismas, en su humilde establecimiento de comidas y bebidas LA CÁTEDRA, Medio, 5.

empaló a la media vuelta, retirando colocadísimo uno de los tantos más bonitos que hemos visto en los Campos de Sport.

En el segundo tiempo, mediado ya, Yurrita hizo un centro y Crespo una salida absurda para contenerle, pasando-sele el balón, cosa que aprovechó Artola para conseguir muy tranquilamente el tanto del empate para la Real.

Como jugaron ambos equipos, ya lo hemos dicho. Ahora nos falta añadir que de la Real Sociedad se distinguieron Olaizola, de una manera extraordinaria; Yurrita, Jantegui y Arrillaga, y de los racinguistas, Naveda, Ortiz, Fernández, Barbosa y, a ratos, Santuste. Oscar estuvo tan marcado por Olaizola, Reguiris y Arrillaga, que apenas si le dejaron moverse, sin embargo de lo cual tuvo dos o tres destellos de «tanque».

Por ser debutante y por la expectación de que se le había rodeado, vamos a dedicar párrafo aparte a Calvo. No tuvo el domingo una tarde de gran fortuna; pero hay que tener en cuenta las dos circunstancias apuntadas, es decir, la

Información de otros partidos de provincias.

que nos habían dicho, sobre todo con o para parangonarle con Oscar que, a nuestro juicio, es hoy el delantero español que posee más temible «estoque»; pero todo se andará e insistimos en nuestra creencia de que en Calvo hay materia para, con buena dirección, lograr eso y todo lo demás.

Del arbitraje se encargó el secretario del Colegio de Cantabria, señor Gómez, desempeñando su cometido con la imparcialidad y acierto en él característicos.

KLAR-ITO

EN GUARNIZO EL MURIEDAS ALCANZA EL SEGUNDO PUESTO

Ha finalizado el campeonato de la serie B. Solamente queda pendiente un partido: el que en Reinosa jugarán el día 3 el Reinosa F. C. y el New Racing. Su resultado no implica para nada en los dos primeros puestos. Están éstos ocupados por el Eclipse y el Muriedas. El domingo se otorgó éste el segundo lugar en una lucha admirable, sostenida contra la Cultural Deportiva de Guarnizo. Fue un partido muy competido, sostenido a un tren fantástico, duro en las entradas, enérgico en todo momento y a veces el peligro se exteriorizó en algunas entradas antirreglamentarias. Para suerte de los jugadores no pasó de intentos, de conatos, que se sofocaron por la misma nobleza de los equipos. La victoria fue para el Muriedas, que marcó dos tantos por uno la Cultural, siendo excelente el primero de los muriedenses y de penalty los otros dos, uno por cada bando. El dominio fue distinto en ambos tiempos.

Ganó el Muriedas y a nuestro juicio fue el que debió de ganar por juego. Estuvo más tranquilo, llevó el ataque con más acierto, pasando bien el balón, dando impresión de más homogeneidad su línea delantera, de mejor enlace todas sus líneas y de un mayor dominio de la pelota. Es otro juego distinto al de la Cultural. Aventura a ésta en una mayor perfección del pase y sosiego para buscar la meta. La impetuosidad de los culturales, tiene, o tuvo, mejor dicho, un freno en los zagueros de Muriedas y muy especialmente en Urrieta, que con Puente en la línea de ataque fueron los mejores de su bando. Hicieron en conjunto un buen partido y se ganaron, además del segundo puesto en la clasificación de su serie, la copa donada por la Unión Montañesa para disputársela en dos partidos por ambas Clubs luchadores.

En los partidos que hemos visto a la Cultural de Guarnizo, ninguno peor jugado que el del domingo. Estuvieron flojos, desconcertados desde el comienzo, como si tuviesen frente a sí a un enemigo invencible. Esos ataques, toda energía, que a veces realizaron, que eran algo impulsivo, no tuvieron fin por esa nerviosidad, vacilación y desconfianza que ante la meta demostraron. Hubo momentos para haber marcado un par de tantos impenables para otros delanteros y sin embargo, o a las nubes o con un fallo se malograban las jugadas. Y del desconcierto fueron responsables todos los jugadores, que todos estuvieron a la misma altura. Acaso salváramos, por su oportunidad, no por aquellas patadas, dadas a tonías



ECLIPSE-UNION DEL ASTILLERO.—Un momento de este partido, celebrado en Miramar. Foto. Samot.



ECLIPSE-UNION CLUB DEL ASTILLERO.—Un defensa corta un avance de Polidura. Foto. Samot.

Y a locas, al pequeño Toraya, que salvó momentos de compromiso ante su portería. En suma, puede decirse de este partido que le ganó quien tuvo más seriedad, perfección y destreza, y que fué perdido no por falta de voluntad, sino por el aceleramiento, el impero alocado y la descoordinación.

Yo no sé si nuestra posición en cuantos partidos hemos visto en Guarnizo nos permite oír claramente los gritos del público o es realmente este no hace más que gritar. Hay públicos que al gritar insultan a jugadores y árbitro. El público de Guarnizo grita; pero es para animar, para jalear a los suyos, para llamarlos y hasta por qué no decirlo? para florearlos, cuando de los labios de una real moza sale el rítoro. Es un público que se hace simpático por su interés en proteger a los suyos; pero al que la Directiva de aquella gran masa de opinión debe cuidar de sostener en la misma discreción que hoy guarda, porque el entusiasmo cuando es prudente, como ahora acontece, es admirable; pero si se desenfrena y se trueca en un griterío agresivo para el contrario es sumamente peligroso. El domingo fué un buen público, con pasión, pero buen público, reconocido hasta por el mismo Muriedas F. C., cuyo presidente ayer mismo así nos lo manifestó. Y esto dice mucho en su elogio.

PEPE MONTAÑA

DE BARREDA

En la tarde del pasado domingo jugaron en los campos de sport de ésta el Siempre Adelante y el Barreda Sport, a las órdenes del señor Barbés. En el primer tiempo jugaron ambos equipos con relativo coraje, viéndose durante los cuarenta y cinco minutos algunas jugadas de verdadero foot-ball. El Barreda tuvo a su favor un penalty, que lanzó muy bien Morgán, salvando que entrara en la red el guardameta del Siempre con mucho arte. Cinco «comers» sacaron los barredenses, sin conseguir sus deseos. La meta de los caseros estuvo en peligro diferentes momentos, actuando Manuz acertadamente. A pesar de los esfuerzos realizados por ambos equipos, el pito anuncia la terminación del primer tiempo, sin resultado alguno. Tras breves momentos de descanso, vuelven a la lucha, teniendo que repetir el saque del esférico tres veces, en las que el Siempre Adelante tiene interés en hacerlo antirreglamentariamente, teniendo el señor Barbés que amonestar.

En general, el juego que presenciaron no nos agrada, pues más bien parecía un encuentro verdaderamente amistoso. El árbitro, imparcial, y el numeroso público que presenció el partido, correctísimo y aburrido por la falta de amor propio en los jugadores.

Barreda, 28-1-924.

H. V. G.

EN MIRAMAR

En el campo de la Unión Montañesa jugaron, en la mañana del domingo, un partido de campeonato, serie B, los equipos Eclipse F. C. y Unión Club del Astillero. El encuentro fué un triunfo más del Eclipse, que se apuntó tres tantos por cero sus contrarios, teniendo el «match» fases bonitas y deslizándose el juego con gran corrección y bajo el arbitraje acertado del colegiado don Alejandro Quintana.

CAMPEONATO DE LA SERIE C.—EN LA ALBERICIA

En partido de campeonato de esta serie jugaron, a las diez y media de la mañana y bajo las órdenes del ficcionado Ciriaco Suárez, en estos campos, los equipos Ideal Sport y Albericia Sport.

Este equipo, no obstante ir a por la revancha del partido jugado en Peñascillo contra el Ideal en la primera vuelta, en el que salió derrotado, se presenta handicapado con cinco jugadores del reserva, pero no obstante el propietario del campo no da importancia a tales bajas y va dispuesto a cansarse la espina, y después de un continuo dominio logra conseguir la victoria con un goal segado hecho por el delantero centro, después de sortear a varios contrarios y del que el portero del Ideal no se dió cuenta hasta silbar el árbitro. El árbitro Ciriaco Suárez, bien.

OTROS PARTIDOS

En los Arenales la Gimnástica de Miranda venció al Cuesta Sport por nueve tantos a uno, y el Estrella Sport batió al Sevilla F. C. cinco a dos.

Ricardo Pelayo Gailarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA ATARAZANAS, 10.—Teléfono, 6-56.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche, Pablo Pereda Elordi Burgos, 7.—De once a una.

En Santoña lucharon el domingo el Montaña Sport, de Santander, y la Unión Santoña, ganando ésta por dos tantos a uno.

CONFIDENCIAS

Ayer recibimos la visita del culto cronista deportivo don José Manuel Aguado y del Campo, que tanto ha popularizado el seudónimo de «Ball» en la prensa asturiana. Aguado nos trae con su visita un ejemplar de su magnífica obra «Confidencias» (Historias y perfiles de los «ases» del fútbol asturiano), a cuya fina atención correspondemos, ocupándonos del libro con la extensión debida. Hoy nos limitamos a agradecer al camarada su amable obsequio y deseándole un feliz viaje en su retorno al Principado.

POR TELÉFONO

Centro-Andalucía.

MADRID, 28.—Con uno lleno formidante, calculándose en 30.000 los espectadores que ocuparon localidad en el Stadium Metropolitano, se verificó ayer, domingo, el partido Centro-Andalucía, que tanta expectación había despertado. Los equipos se alinearon en la forma siguiente:

Región Centro:

Barceco, Olaso, Quesada, Mejía, Caballero, Mengotti, Del Campo, Pérez, Monjardín, Triana, Suárez.

Región Andalucía:

Avilés, Herminio, Sedeño, Lijillas, Cabaña, Gabriel, Escobar, Spencer, Kinké, León, Brand.

La multitud tributa una estruendosa ovación al general Príncipe de Rivera, al tomar éste asiento en una tribuna, acompañado del general Martínez Andú y su bella hija. En los primeros momentos domina Andalucía, haciendo que se luzca la defensa contraria.

A los diez y seis minutos de juego, avanza Suárez, centra, y Monjardín, bien escoltado, remata, consiguiendo el primer goal para el Centro.

Pasan los medios a Triana, quien pasa por bajo a Monjardín, el cual remata y obtiene el segundo tanto.

Escobar hace una escapada valiente y logra internarse en terreno contrario, chutando cruzado y obteniendo el único tanto para su equipo.

El segundo tiempo se caracterizó por una dureza enorme, resultando lesionados algunos jugadores.

Vizcaya-Cataluña.

BARCELONA, 28.—Lleno colosal y expectación estupenda. Los equipos se alinean del modo siguiente:

Cataluña: Zamora, Planas, Careaga, Trabal, Sancho, Carulla, Pellicer, Martí, Samitier, Tena, Sagü Vizcaya:

Jáuregui, Vallana, Careaga, Legarreta, Belauste, Peña, Ibañeta, Lata, Areta, Carmelo, Aguirrezabala.

Comienza el partido a buen tren y sin que se advierta dominio bien acusado de uno u otro equipo.

Cataluña se lanza a fondo de una manera valiente y consigue «dar que hacer» a Vallana y Careaga, que restan notablemente.

Sagü avanza con gran rapidez y pasa perfectamente a Morit, Recibo ésta valientemente y, burlando a Belauste, que acude presuroso a quitarle el balón, chuta fortísimamente y consigue un tanto, que es muy aplaudido.

Vizcaya se dice y juega de una manera colosal, dando lugar a que Zamora haga jugar enormemente paradas, que producen el delirio entre los espectadores.

En el segundo campo el dominio está de parte de Vizcaya; pero sus ataques se estrellan ante Zamora y la defensa catalana.

Baracaldo-Unión Montañesa.

BILBAO, 28.—Ayer jugaron un partido FRANCISCO SETIEN ESPECIALISTA EN GARCANTA, NARIZ Y OÍDOS

Suspende su consulta y anunciará su regreso.—Blanca, 42, primera.

ERICA HOLTSMANN VLUda de Sáinz de Varanda. ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA San Francisco 27. 2.º—Teléfono 6-71

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, núm. 1

Dr. Vega Trápaga. MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de once a una y cuatro a cinco MENDEZ NUNEZ, 7. SEGUNDO

SE NECESITA UN CHICO para escritorio, con conocimientos mercantiles y práctico en mecanografía. inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.

El Baracaldo y la Unión Montañesa, de Santander.

En los primeros momentos el juego estuvo muy nivelado, luchando los montañeses de una manera codiciosa. Triunfaron los bilbaínos por cuatro a cero.

La impresión que ha dejado la Unión Montañesa es excelente.

En Zaragoza.

ZARAGOZA, 28.—Ayer se jugaron dos partidos. Agrupación y Aragón F. C. empataron a cero.

El Fuencarrá venció al Stadium por dos tantos a uno.

En Burgos.

BURGOS, 28.—El equipo Castilla-Burgos venció al Alfonso XIII, por cuatro tantos a cero.

En Pontevedra.

PONTEVEDRA, 28.—El equipo local Eiría venció al Unión Sporting, de Vigo, por cuatro tantos a dos.

Tres optinienes.

BARCELONA, 28.—El capitán del equipo vasco, que jugó ayer la final del campeonato interregional, ha dicho que, a su juicio, los catalanes jugaron con gran decisión, distinguiéndose Zamora, y los vascos estuvieron desafortunados.

El capitán del equipo catalán ha dicho que los vascos jugaron con gran interés.

Por su parte, el árbitro señor Contreras, ha manifestado que no vió grandes jugadas por ninguno de los dos bandos.

A su juicio lo mejor fueron las defensas de ambos equipos y Zamora.

En Irún.

SAN SEBASTIAN, 28.—En el campo de Amate jugaron la Real Unión y el Tolosa, ganando la Real por cuatro a cero.

COMISION PROVINCIAL

El sábado, 26 del actual, a las seis de la tarde, celebró sesión esta Compañía, bajo la presidencia de don José Estrada, asistiendo los vocales don Aurelio Ballesteros, don Ramón Arrarte, don Sixto Payno, don Jaime Riballayga y don Venancio R. Jiménez, adoptándose las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR El recurso de alzada promovido por don Martín Sáinz contra acuerdo del Ayuntamiento de Penagos, que confirmó el arrendamiento de un terreno comunal hecho a don Ricardo Gandarillas, por la Junta Administrativa del pueblo de Arenal.

El de don Víctor Labadie, por haber modificado el Ayuntamiento de Santander la concesión que le tenía otorgada para instalar veladores en su establecimiento del Paseo de Pereda.

Otro recurso de don Ricardo Ruiz Pellón contra acuerdo del Ayuntamiento de Santander, referente a la concesión de un terreno y colocación de una marquesina en la casa número 2 del Paseo de Pereda.

La reclamación de don Lucas Solana por haber sido sustituido del cargo de conserje del matadero municipal de Camargo.

El recurso de apelación promovido por don Tomás Rivero contra una multa que le impuso la Alcaldía del Ayuntamiento de Santander por infracción del artículo 356 de las Ordenanzas municipales.

La instancia de los alcaldes de honor de varios pueblos del Municipio de Piélagos pidiendo que se traslade la capitalidad al pueblo de Puerto Arce.

El escrito que dirigen varios vecinos del pueblo de Nestares (Enmedio) para que se obligue a la Sociedad «Ovejo y Argüeso» a seguir el suministro de fluido eléctrico para el alumbrado de dicho pueblo.

La reclamación que formula don Primitivo Riego solicitando que se le mantenga en el cargo de jefe de la Guardia municipal de Laredo.

El recurso de alzada que interponen varios vecinos del Ayuntamiento de Argüeso contra un acuerdo de la Corporación por el que modificó otro anterior, respecto al sueldo con que había de dotarse la plaza de secretario municipal, cuyo concurso se había anunciado.

La instancia de don Antonio Martínez solicitando se incluya en el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento de Santander un crédito que se le adeuda por obras realizadas en la Biblioteca de Menéndez Pelayo.

La reclamación que formula don Valentín Alonso para que se le conceda definitivamente una parcela de terreno comunal en el pueblo de Posués, del Ayuntamiento de Val de San Vicente.

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Santander, a fin de poder arrendar a don Alfredo Narbón un solar radicado en la calle de Burgos.

ACUERDOS Se admite la excusa que para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Pánuvria ha presentado

don Tiburcio Eada, por existir causa legítima para ello.

Se aprobaban las cuantías de gastos cancelados del partido de Ramcés del ejercicio de 1923.

También queda aprobado el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia, correspondiente al mes de diciembre último.

Se señalan los días de cada semana para celebrar, a las seis de la tarde, las sesiones de esta Corporación.

De interés para los comerciantes. El azúcar y el aceite.

En el «Boletín» del viernes último se inserta una circular de la Junta Provincial de Abastos, relacionada con el régimen de azúcares, cuyo cumplimiento ha de empezar a regir desde el día 1 del próximo mes de febrero. Con arreglo a ella los fabricantes almacenistas y detallistas de la capital y su provincia presentarán en la Secretaría de la Junta Provincial los primeros y ante los delegados gubernativos de la cabeza de partido los segundos dentro de los dos primeros días de cada mes, relación jurada de las existencias de azúcares que tuvieren, y otra relación del número de guías de facturación que se hubieren sido autorizadas durante el mes anterior, bien entendido, que las infracciones u ocultaciones serán castigadas de conformidad con lo que determina el Real decreto de 3 de noviembre de 1923, y que se halla también el apartado j) de la circular de 13 de diciembre último, dictada para establecer el nuevo régimen de azúcares.

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de hoy se inserta el siguiente ACUERDO DE LA JUNTA CENTRAL DE ABASTOS DE 22 DE ENERO 1924.

1.º A partir de esta fecha quedan intervenidos por la Junta Central de Abastos todos los aceites de oliva.

2.º En el improrrogable plazo de diez días, a contar desde la fecha en que esta disposición se publique en el «Boletín Oficial» de cada provincia, harán relaciones juradas de existencias de aceites por especificación de clases corrientes en el mercado, todos los productores, fabricantes, almacenistas y detallistas que posean una cantidad de dicho artículo superior a cuatro quintales métricos. Dichas declaraciones se presentarán a los delegados gubernativos en los partidos judiciales y a las Juntas provinciales de Abastos en las capitales, dando unos y otras cuenta telefónica a la Central de las existencias del referido artículo en sus jurisdicciones.

3.º Los tenedores de aceite que dejaran de hacer la expresada relación jurada o la falsearan, incurrirán en las sanciones de la pérdida del 50 por 100 del valor de lo ocultado, más la multa correspondiente, que propondrá la Junta provincial a la Central, con arreglo a lo prevenido en el artículo 9 del Real decreto sobre Abastos de 3 de noviembre último.

4.º Las Juntas Provinciales o los delegados gubernativos en sus jurisdicciones expedirán y firmarán las guías necesarias para la circulación de aceite dentro de la península, sin restricción alguna, llevando nota de las entradas y salidas que semanalmente enviarán los delegados gubernativos a las Juntas provinciales de que dependen a la Central directamente.

5.º Esta Junta Central, en el plazo más breve posible acordará el régimen definitivo en la circulación de aceites, determinando sus clases y señalando los precios, al objeto de garantizar los intereses nacionales en armonía con los de los productores y consumidores.

Nota aclaratoria.—En las declaraciones juradas se harán constar todas las existencias de aceites que haya en los almacenes o depósitos, ya sea propiedad de los declarantes o de compradores.

Comisaría de Vigilancia. Por la Policía gubernativa han sido presentadas las denuncias siguientes:

Una contra Ignacio Ferrer y Leopoldo Montero de la Hoz, por haber promovido escándalo, desobediendo a los guardias que intervinieron para que depusieran su actitud y se retiraran del establecimiento en que ocurrió el hecho.

—Por la misma causa que la anterior se ha presentado otra denuncia contra José Romillo Ugarte.

A disposición del Juzgado de Instrucción de guardia ha sido puesto Guillermo Vidal Peña Sisiniega, como presunto autor de la sustracción de dos neumáticos, propiedad de don Cándido Fieida, quien denunció el hecho.

—Al Juzgado municipal del Este ha pasado Manuel Beraza Galaz, reclamado para cumplir la pena que en juicio de faltas le ha sido impuesta.

—Por lesiones leves han tramitado denuncias Máximo Santamaría Mayar, contra Basilia Ojeda y Jacinta G1, contra María Losada.

De nuestros corresponsales. Información de la provincia.

DE BARREDA JUNTA GENERAL Según estaba anunciado, se celebró la de la Cooperativa, en que la hubo bastante número de socios, efectuándose la elección de nuevos vocales para renovar la Junta directiva, que se constituirá en breve.

PREPARATIVOS Por las instancias de las hijas de María se trabaja activamente para las conferencias que un religioso dará en ésta, como preparación para entronizar al Sagrado Corazón de Jesús.

En breve daremos a conocer detalles de cuanto a este hermoso acto se refiere.

EPIDEMIA REINANTE La coqueluche o tosferina, esa horrible enfermedad de la infancia, ha hecho su aparición en este pueblo, siendo bastantes niños los atacados. Deseamos que desaparezca lo antes posible.

CONVALECIENTES Ha vuelto a sus trabajos de oficina el señor Helaert. Sigue muy mejorado nuestro vecino don Luis Montes.

ENFERMA Hace días se encuentra enferma la joven Luisa Polidura.

H. V. G. Barreda, 28—1—924.

Espectáculos. TEATRO PEREDA.—Compañía de Ricardo Puga.

A las seis de la tarde: «No más calvos» y «Cobardías». A las diez y cuarto: «Calla corazón».

Gran Café Español

Éxito colosal de la orquesta CANTABRIA Horas de concierto: De 2 a 4 y de 6 a 8 tarde; y de 9 a 12 noche.

SALA y PABELLON NARBON.—Hoy, martes, desde las seis, «Los millones de Fatty» (gran éxito).—Butaca, 0,70; palcos, 5,00.

Muy pronto «Charlotte» en día de paga (la última producción de gran éxito de Charlotte.)

Para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirijase siempre al administrador: Apartado, 62.

SERVICIO DE TRENES NORTE

Santander a Madrid: mixto, a las 7,5; correo, a las 16,27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.

Llegadas a Santander: mixto, a las 18,40; correo, a las 8,5; rápido, a las 20,14 (los martes, jueves y sábados). Santander a Barcelona, a las 19,50. Llegada a Santander, a las 9,22.

BILBAO De Santander a Bilbao: a las 8,15, 14,15 y 17,5. Llegadas a Santander: a las 11,50, 18,23 y 20,35. De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 9,21.

LIÉRGANES Salida de Burgos a las 7,45 de la mañana. De Santander a Solares y Liérganes: a las 6,40, 8,45, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15. Llegadas a Santander: a las 8,23, 12,28, 15,28, 18,23 y 19,43.

CANTABRICO Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30.—Llegadas a Oviedo: a las 15,56 y 20,20. Salidas de Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13.—Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

De Santander a Llanes: a las 16,15, para llegar a las 20,15.—De Llanes a Santander: a las 7,45, para llegar a Santander a las 11,24.

De Santander a Cabezon: a las 11,50 y 19,10, para llegar a las 13,33 y 21,11.—De Cabezon a Santander: a las 7,25 y 13,50, para llegar a las 9,28 y 15,50.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega a Santander a las 11,45.

Los domingos y días festivos circulará entre Santander a Torrelavega, saliendo a las 14,30 y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19,20.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos. Salida de Ontaneda a las 10 de la mañana. Llegada a Burgos a las 4,30 tarde.

ONTANEDA Salidas de Santander: a las 7,50, 11,10, 14,30 y 18,05. Llegadas a Ontaneda: a las 9,49, 13,11, 16,33 y 20,10. Salidas de Ontaneda: a las 7,00, 11,20, 14,35 y 18,15. Llegadas a Santander: a las 8,55, 13,08, 16,22 y 20,09.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral. Salida de San Pedro a las 9 de la mañana. Llegada a Ontaneda a las 11. Salida de Ontaneda a las 2,30 de la tarde. Llegada a San Pedro a las 4,30 mañana. Llegada a Ontaneda a la 1,30.

ULTIMOS DIAS DE REBAJAS

Si necesita comprar PARAGUAS, LANAS, PIELFS o algún otro artículo de MERCERIA Y NOVEDADES, no deje de visitar el almacén

LA PARISIEN SAN FRANCISCO, 27 TELEFONO 4-53 PIELS CONFECCIONADAS, A PRECIOS DE COSTO

DE ENERO DE... El día en... canbrimen... ero arseni... general Berro... MELONA, 28... Barreda, 28... objeto de... y revisar... tener la revista... para renova... que se constituirá en breve... Accidente... la estación de... que es... expresó su... pero, afortun... Descomprimi... las cinco y m... casa sin n... de la her... la casa n... Condes de S... mas diez y s... de beam... casa otro m... Buen... Policía tuvo... un automóvil... fabrica, in... industria, 100,0... los obreros... visto de ello... del vehicu... rancia agente... del día... con chi... llegar frente... automóvil se... andres, que... es los vizi... agentes pens... y lograron... a cada u... con un cubille... asaron que... que es... en el local... pero se... de la por... la proposi... Policía hizo... después de... detuvo... en el... una hace alg... de la casa... dos deten... Ray y Joacq... Al Camp... bomba hall... sus han sido... Bladado del p... Dr. Angel I... MIAS URINARI... consulta de onc... cinco a seis.—7... LAZA VIEJA, 2... ANG... NEW BA... ARCILLER... IL'S RUIZ... GARGANTA, I... RUGIA DE G... diez a una... MENDEZ... tino Fern... AB... consulta de diez... BURGOS, 48... Préstamos... cinco a cinco... sicas o urban... sidad del pre... 0 por 100, hasta... de Cédulas... eraciones por... PTECARIO DE I... tanquero del E... General Es... LINEA REGLE... DE... JAMES & SON... El día 11 de f... hento el vapor... Qua... mitando carga... LONDE... Los señores c... sus merca... su embar... en Santand... ha indicada... Para solicitar... dirigirs... DON FRAN... Santander, 28 d...

El día en Barcelona.

Abastecimiento de un verdadero arsenal de bombas.

General Borrera, a Tarraco. BARCELONA, 28.—El capitán general Borrera, fué ayer a Tarraco para visitar el Ayuntamiento y revisar el Estado de la revista del Ejército...

Accidente ferroviario.

La estación de Gornal chocaron el tren de Francia y un tren de mercancías que estaba haciendo manobras...

Desembriamiento importante.

En las cinco y media de la tarde, en la casa número 115 de la calle de San Mateo...

Buen servicio.

Policia tuvo noticia de que un automóvil que iba a llevar a la estación...

Un choque.

En la calle de Beato chocaron ayer el tranvía número 1 y la camioneta número 1.692-S.

CASA DE SOCORRO.

Fueron asistidos ayer: Ramón Rivero Sierra, de 28 años; herida contusa en la mano derecha.

Angulas.

1,50 PESETAS RACION. Pañidos: A B C.—Teléfono 9-08.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla.

VIAS URINARIAS Y SECRETAS. Consulta de once a una y media y cinco a seis.—Teléfono 20-56.

ANGULAS.

NEW BAR RACING. ARCILLERO, NUM. 23.

Dr. Ruiz Zorrilla.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. RUGIA de CABEZA y CUELLO de diez a una y de tres y media a cinco.

Arino Fernández Fontecha.

ABOGADO. Consulta de diez a dos. BURGOS, 48, primero, derecha.

Préstamos hipotecarios.

Desde cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a voluntad del prestatario.

LINEA REGULAR DE VAPORES.

DE LA CASA. Messageries & Sons Limited de Londres. El día 11 de febrero saldrá de este puerto el vapor.

Quaysider.

Los señores cargadores pueden dirigirse a esta Agencia para su embarque, debiendo situarse en Santander, alrededor de la fecha indicada.

FRANCISCO SALAZAR.

Don Francisco Salazar. Calle de Pereda, 18.—Teléfono 37. Santander, 28 de enero de 1924.

El día en San Sebastián.

El domingo fué pródigo en accidentes automovilistas.

SAN SEBASTIAN, 28.—Ayer se registraron tres accidentes automovilistas, todos de bastante gravedad.

En Andoain, un joven apellidado Barrenechea, sufrió la fractura de la base del cráneo, siendo su estado de suma gravedad.

En la capital otro joven de 18 años, apellidado Eizaguirre, se fracturó los dos hombros, y cerca de Orío, a consecuencia de un vuelco, resultaron dos hombres con heridas graves y otros levemente contusionados.

NOTAS NECROLOGICAS.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica dejó de existir ayer, en el pintoresco pueblo de Villanueva, el prestigioso escultor don Mauricio Ruiz de la Riva.

Era el señor Ruiz de la Riva un señor intachable, dotado de un carácter amabilísimo y de un trato exquisito, que le hicieron granjear el aprecio sincero de cuantas personas tuvieron la fortuna de conocerle.

El entierro de Lenin.

Se paralizó la circulación ferroviaria durante la ceremonia.

MOSCÚ.—Ayer se celebró con gran pompa, en la Plaza Roja, la ceremonia del enterramiento de Lenin.

Se hicieron las anunciadas salvas de artillería en toda la nación, celebrándose simultáneamente funerales hasta en los pueblos más apartados.

Por orden del Gobierno rojo, durante el tiempo que duraron los funerales los trenes se detuvieron en las estaciones, paralizándose el tráfico.

El embajador de Alemania, en nombre de los Gobiernos acreditados cerca de los Soviets, colocó una corona sobre el féretro de Lenin.

Al acto asistió un gentío inmenso y no se sabe que se hayan desarrollado incidentes.

Automóviles BERLIET.

BAJA DE FRANCO. Aprovechando esta oportunidad, puede adquirir un magnífico BERLIET 12 HP, torpedo cinco asientos, francos 18.500.

12 HP. idem cinco id., lujo, 20.000. 12 HP. conducción interior, 24.750. 12 HP. coupé-limousine, gran lujo, francos 23.300.

(PRECIOS EN LYON) Representación: GABAJE BARRIL.—SANTANDER

Radiotelefonía.

Pase usted a oír a la perfección, y gratis, todos los días, los conciertos de París y Londres.

Electricistas, Santa-Lucía, 17 y 19.—Santander.

Gremio de Comestibles.

Convoca a Junta de Agravios para el martes, 29, a las tres de la tarde, en el local de la Unión Cántabra.

Las listas están expuestas en Menéndez de Luraco, número 16, casa de Mariano Fernández.

LA MARGARITA.

EN LOECHES. Agua natural. PURGANTE :: DEPURATIVA. Sales naturales.

LAXANTES :: ANTIPARASITARIAS. AVISO: Perjudicará su salud si sustituye estos productos naturales, pues sesenta años de clínica garantizan el éxito de las Aguas de LOECHES.

LA TINTA SAMA. LA TINTA SAMA. LA TINTA SAMA.

Azul negra, muy fluida. GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE.

Pídese en todas las papelerías de SANTANDER.

LA TINTA SAMA. LA TINTA SAMA. LA TINTA SAMA.

Automovilista. por CINCUENTA CENTIMOS diarios, lo mismo en invierno que en verano, estará su automóvil en jaqueta independiente en el GRAN GARAJE SARDINERO, teléfono 20-35, servicio permanente.

AGENCIA EXCLUSIVA DE ARTICULOS BOSCH.

Automóviles Rugby Star.

Sedan, de portezuela... 9.100 ptas. Turismo, 5 asientos... 6.100 —

ENTREGA INMEDIATA. PEREDA Y LOPEZ S. A. MOLNEDO, 2.—TELÉFONO 4-23

Se observan concentraciones moras.

El fuerte oficial del domingo. MADRID, 28.—Ayer se recibió el siguiente comunicado del jefe militar:

«Zona Oriental.—Por la escuadrilla de servicio se ha reconocido el frente, observándose concentraciones en Bulhassi y Argul.

Zona Occidental.—Sin novedades.» El parte oficial.

MADRID, 28.—El comunicado oficial de Marruecos, facilitado esta noche a la Prensa, en el ministerio de la Guerra, dice que no hay novedad en ninguna de las zonas de nuestro Protectorado.

en calle céntrica CASA dobles pisos, produciendo buen interés. INFORMES: Compañía, 22, LA GRAN BRETAÑA.

El día en Bilbao. Gravisima determinación de La Papelera.

BILBAO, 28.—El general Echagüe ha comunicado que había recibido un escrito del gerente de la fábrica de papel de Arrigorriaga, comunicándole que debido a la escasez de pedidos se veía obligado a cerrar dicha fábrica desde el día primero del próximo mes.

También se le ha notificado que por igual causa la fábrica de Arrigorriaga suspenderá sus faenas un día por semana.

La cuestión internacional. Los problemas financieros.

Se creará un Comité económico. LONDRES.—Se confirma que Ramsay MacDonald preconiza la creación de un Comité económico europeo que se ocupe de todos los grandes problemas financieros.

Muertos de frío. ATENAS.—Hace un frío intensísimo, como jamás se ha conocido.

En las inmediaciones de Salónica han perecido de frío 119 personas.

En la Cámara francesa. PARIS.—La Cámara ha rechazado por 480 votos contra 88 la tercera moción comunista sobre aplazamiento de la discusión de los proyectos fiscales.

También se desechó otra de los socialistas por 410 votos contra 125 y por 426 contra 152 se acordó pasar a la discusión del articulado de los mencionados proyectos.

SOCIEDAD ANONIMA. Colegio Cántabro.

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas de la misma a junta general extraordinaria para deliberar sobre el extremo siguiente:

Contratación de un préstamo de quinientas mil pesetas que se consideraran necesarias para las obras de instalación del Colegio en los nuevos edificios de la Sociedad.

La junta se celebrará el día 11 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el Colegio provisional, Primero de mayo, número 2, pudiendo hasta dicho día los señores accionistas recoger las papeletas de asistencia a la misma en el escritorio del señor presidente, paseo de Pereda, 36.—El secretario, Manuel López-Dóriga.

Gremio de casas de huéspedes.

Esta 750 pesetas, cita a sus arretrados a junta de agravios, para el día 24 del corriente. Los días de la tarde, en la «Central» de Somorrostro, número 2, primero, donde estarán expuestas las listas.—LOS S.

Las regiones árticas. El Canadá las reclama.

OTTAWA.—El Gobierno canadiense ha encargado al embajador de la Gran Bretaña en Washington que obtenga informes detallados acerca de los fines del viaje que ha de realizar al Polo Norte el dirigible americano «Hennrichsen».

En efecto, los periódicos americanos han anunciado que a ese viaje seguirá la anexión de las regiones árticas por los Estados Unidos. Antes, el Gobierno inglés se anexionó de un plumazo regiones polares donde la caza de focas y de ballenas daba muy buenos resultados.

El punto de vista oficial del Canadá es el siguiente: El Canadá, por su proximidad a las regiones polares, y por el hecho de las numerosas exploraciones emprendidas por los canadienses, posee derechos indiscutibles sobre los territorios en cuestión. Por ahora no quiere reivindicar esas regiones oficialmente; pero si se precisan los fines anexionistas del Gobierno de Washington, el Canadá hará valer inmediatamente sus derechos.

La situación en Marruecos. Se observan concentraciones moras.

El fuerte oficial del domingo. MADRID, 28.—Ayer se recibió el siguiente comunicado del jefe militar:

«Zona Oriental.—Por la escuadrilla de servicio se ha reconocido el frente, observándose concentraciones en Bulhassi y Argul.

Zona Occidental.—Sin novedades.» El parte oficial.

MADRID, 28.—El comunicado oficial de Marruecos, facilitado esta noche a la Prensa, en el ministerio de la Guerra, dice que no hay novedad en ninguna de las zonas de nuestro Protectorado.

Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros establecida en 1878.

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000 FONDO DE PREVISION: 250.000

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, R. inosa, Sarrón, Santoña, y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega. CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros cobrados y descuento de cupones, órdenes de Balsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD. Libros de impuestos, para contratos formalizados a nombre de un solo titular.

A LOS FOTOGRAFOS DE LA PROVINCIA.

Por cada fotografía de asuntos de actualidad que nos remitan y publiquemos, la Administración de «El Pueblo Cántabro» abonará cinco pesetas.

COÑAC
UDALLA COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.

TOS
 PASTILLAS DE EUCALIPTUS
 1.30 Ptas Caja
 DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

SON:
 ANTISEPTICAS
 INOFENSIVAS
 DE GUSTO AGRADABLE
 RESULTADOS EFICACES

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANOS de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 29 de enero, el vapor **HOLSATIA**

El 1 de marzo, el vapor TOLEDO. El 5 de abril, el vapor HOLSATIA.
 El 10 de mayo, el vapor TOLEDO. El 10 de junio, el vapor HOLSATIA.
 Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el comercio que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocinero español.
 Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Woppe y C. - Santander

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor LEERDAM,	saldrá el 6 de febrero
" SPAARNDAM,	" el 25 de febrero.
" MAASDAM,	" el 19 de marzo
" VOLENDAM,	" el 30 de marzo (Viaje extraordinario.)
" EDAM,	" el 9 de abril.
" RYNDAM,	" el 20 de abril (Viaje extraordinario.)

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 539,50
Veracruz.....	> 1.350,00	> 925,00	> 583,75
Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 583,75
Nueva Orleans	> 1.600,00	> 1.050,00	> 693,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.
 También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, diríjase a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Holland América
 Grandes vapores correos holandeses

Servicio rápido de gran lujo y económico, a los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
 Saldrá de Santander el día 30 de marzo, el nuevo y hermoso trasatlántico holandés

VOLENDAM
 de 26.000 toneladas de desplazamiento, Verdadero palacio flotante, gemelo del VEERDAM, conocido en este puerto, admitiendo toda clase de carga y pasajeros de gran lujo, lujo primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

El 20 de abril saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés
RYNDAM
 de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos con descuentos a familias. Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc.
 En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, etc. y están servidos las comidas así como los demás servicios por el personal español. El pasaje de primera y segunda clase también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles.
 Para toda clase de informes, diríjase a su agente en GIJÓN y SANTANDER

DON FRANCISCO GARCIA
 Wad-Ras, núm. 3.—Apartado de Correos, 38.—Teléfono 335
 SANTANDER

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

FOTOGRAFÍA MINCHER
 HOY DE MODA

AMPLIACIONES desde 2 pesetas, en DICE OCHO PES.
 POSITIVOS desde 5 pesetas.
 KIT GEOMETRICOS de 3 pesetas.
 Se retrata de DÍA y de NOCHE. BARRA y BARRA.
 Una fotografía que pone su labor en la más hermosa posición del arte.
AFICIONADOS
 ustedes mismos pueden revelar sus fotografías en esta casa.
SAN FRANCISCO Y LEALTAU, 18, 1.º (enfrente de la joyería del señor Presmanes)

Linea de Pinillos
 Vapores correos españoles

Servicio rápido y de lujo de Santander a Habana
 El 21 de FEBRERO, H. O. saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

CADIZ
 Capitán DON LUIS DURAN
 admitiendo pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera, para **HABANA**
 En cámara precios muy económicos, rebajas a familias y grupos; camarotes para matrimonios.
 Precio del pasaje en tercera clase, 525 pesetas.
 Para más detalles, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 11, 1.º SANTANDER. Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas: TREVIGAR.
 La siguiente salida le efectuará hacia el 20 de marzo, el magnífico vapor INFANTA ISABEL.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA A CUBA Y MÉJICO
 El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón
 SU CAPITÁN, DON EDUARDO FANO
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje para SANTIAGO DE CUBA.
 ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

LINEA A LA ARGENTINA
 El día 31 de ENERO, a las diez de la mañana, saldrá de Santander—salvo contingencias—, el vapor

SAN CARLOS
 para trasbordar en CADIZ al
INFANTA ISABEL DE BORBON
 que saldrá de aquel puerto el 7 de FEBRERO, admitiendo pasajeros de toda clase con destino a Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El vapor

LEGAZPI
 saldrá de La Coruña el día 24 de enero para Vigo y Cadiz, de donde saldrá el día 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de dicho puerto el día 3 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANSELMO PEREZ Y COMPA. LA, Paseo de Pereda, 33.—Teléfono 63.—Dirección: tel. gráfico 100.—Telegramas: GELPEREZ.

LA PIÑA TALLADA
 fábrica de tallar, biselary restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 DESPACHO: Amor de Escalante, 4.—Teléfono 538.—
 FABRICA: Cervantes, 23

Compagnie Generale Transatlantique
 Vapores Correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices
Habana y Veracruz

Saldas fijas el 22 de cada mes

CUBA	el 6 de febrero.
ESPAGNE,	el 22 de febrero.
CUBA,	el 22 de marzo.
ESPAGNE,	el 6 de abril.
LAFAYETTE	22 de abril.
CUBA,	el 6 de mayo.
ESPAGNE,	el 22 de mayo.
FLANDRE,	el 17 de junio (para HABANA solamente).
CUBA,	el 22 de junio.
FLANDRE,	el 22 de julio.
ESPAGNE,	el 22 de agosto.
CUBA,	el 6 de septiembre.
FLANDRE,	el 22 de septiembre.
ESPAGNE,	el 6 de octubre.
CUBA,	el 22 de octubre.
LAFAYETTE	7 de noviembre.
ESPAGNE,	el 22 de noviembre.
CUBA,	el 6 de diciembre.
LAFAYETTE	22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.
 ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA
 Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topate, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
 Para otros informes dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

ANISOSA Solución Benedicto

NEEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.
 de glicero-fosfato de cal de SERRAVALLE.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.
DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España
 En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En tercera plana

Información deportiva.

En Liano y ea Puente Arce.

Dos incendios de importancia.

A las doce menos cuarto de la noche del domingo se dió aviso a los bomberos municipales y voluntarios de esta capital de que en el inmediato pueblo del Astillero se había declarado un violentísimo incendio.

Inmediatamente los mencionados Cuerpos de bomberos, mandados por sus respectivos jefes, acudieron al lugar del incendio, que no era en el Astillero, como se había dicho al principio.

En el pueblo citado se enteraron los bomberos de que la casa incendiada estaba situada en un montecito próximo a Liano.

Al llegar a este sitio se comenzaron rápidamente los trabajos de salvamento.

Desgraciadamente los auxilios resultaron ineficaces, ya que cuando llegaron los bomberos la casa estaba casi destruída.

Es de alabar la conducta plausible de los Cuerpos de bomberos de esta ciudad, que acudieron urgentemente al lugar del siniestro, haciendo grandísimos esfuerzos para evitar éste, cosa que como hemos dicho no pudieron conseguir.

La casa destruída era una cuadra, propiedad de don Germán Raine, ex cónsul de Inglaterra en esta capital.

Afortunadamente, las cinco cabezas de ganado que estaban en la cuadra al iniciarse el incendio, fueron salvadas.

Se desconocen las causas del siniestro.

Un criado del señor Raine, que estaba al cuidado del ganado de la cuadra incendiada, manifestó que cuando él llegó a aquella a las diez de la noche, el fuego había ya comenzado.

Desde el Astillero a Liano, los bomberos, fueron acompañados por una pareja de la Guardia civil del pueblo primeramente citado, y por un hijo y un criado del señor Raine.

Las pérdidas alcanzan la cantidad de 40.000 pesetas.

También se inició otro incendio en una casa del barrio de La Calzada (Puente Arce), en la noche del domingo. La casa incendiada, que quedó completamente destruída, se componía de planta baja (donde estaba instalado un establecimiento de comestibles), y dos pisos.

El incendio, según nuestros informes, fué casual, iniciándose por la parte norte de la casa.

Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nuestro director: Apartado, 62.

Del Gobierno civil.

Constitución de nuevos Ayuntamientos.

Según comunicaciones de los respectivos delegados gubernativos, han quedado nuevamente constituidos los siguientes Ayuntamientos y Juntas de asociados:

Ayuntamiento de Límpias: Nombra do alcalde, por unanimidad, don Ramón Carasso.

Ayuntamiento de Potes: Alcalde, don Vicente María Arrenal; primer teniente alcalde, don Ramón Bustillo; segundo teniente alcalde, don Fernando García; regidor síndico, don Cástor del Río; segundo, don Abel Otero; y concejales don Angel Gutiérrez, don Gregorio Muñiz, don Heliodoro Valles y don Gabino Botes.

Ayuntamiento de Villaverde: La nueva Corporación ha quedado constituida por el alcalde don Antonio Diego y los concejales don Arsenio Mazona, don Miguel Pérez Venero, don Daniel Sastré Dueñas, don Pedro Diego Sáinz, don José Joaquín Mazona, don Casimiro Gómez Sáinz, don José Ruiz Gutiérrez, don Cayetano Sáinz Pando y don Angel Fernández Quintana, y la Junta de asociados la forman don Tomás Pérez Sierra, don Leopoldo Martínez Conde, don Celestino Sañudo Diego, don Antonio Rueda Gutiérrez, don Jenaro Gutiérrez Gómez, don Plácido Rulloba González, don Antonio Argaña Felici, don Felipe Gómez Sáinz, don Silverio Gúemes Revuelta y don Antolín Mendoza.

Para tratar de diferentes cuestiones estuvieron ayer en el despacho del general gobernador el párroco de Terrelavaga, el presidente de la Junta administrativa de Hornedo, con el cura párroco de Navajedra, don Benito García Fontana; alcalde de Límpias, inspector de primera enseñanza y presidente de la Diputación, señor Quijano.

De un suceso extraño.

El resultado de una autopsia.

A las tres de la tarde del domingo y en el Depósito de cadáveres del Hospital de San Rafael, fué hecha la autopsia del cadáver del niño recién nacido y que había muerto el día anterior en la Casa de Maternidad.

La operación fué llevada a cabo por los médicos señores Pelayo Guillarte y Lizarralde, ayudados por el practicante señor Vega.

En el informe de los facultativos se afirma que la muerte del niño fué por asfixia y estrangulación.

El Juzgado que interviene en el asunto ha decretado la prisión de la madre del niño, diligencia que se cumplirá mañana o pasado, por encontrarse aún en cama la joven.

De un Concurso.

Fallo del de cuentas de "El Noticiero", de Zaragoza.

Copiamos del citado estimado colega:

ACTA DEL JURADO

Los firmantes, requeridos por la Dirección de "El Noticiero" para fallar en el concurso de cuentas abierto por dicho periódico, reunidos en el día de la fecha y después de haber examinado todos los trabajos admitidos al concurso, entendemos que, según las bases establecidas, los premios deben ser otorgados en la forma siguiente:

Primer premio, 250 pesetas, al cuento que lleva por lema "Enemigos eternos".

Segundo premio, 150 pesetas, al que lleva por lema "Ebro y Nervión".

Tercer premio, 100 pesetas, al que tiene por lema "Una plancha".

Abiertas las plicas correspondientes a dichos cuentos, resulta ser autor del primero don Ezequiel Cuevas, redactor jefe de EL PUEBLO CÁNTABRO, de Santander; del segundo, don Manuel Huerta Marín, de Zaragoza, residente en Bilbao; y del tercero, don Luis Galbe Loshuertos, de Zaragoza.

Y para que conste firmamos el acta en Zaragoza, a 26 de enero de 1924.—Mariano Baselga Ramírez, Rafael Pomplona Escudero, Miguel Ullué Salvador, Buenaventura L. Vidal, Fernando Castán Palomar.

La cacería regia.

El segundo día se cobran treinta y cuatro piezas.

SANLUCAR, 28.—El segundo día de montería el Rey y las personas de su séquito, después de oír misa en la capilla del Palacio, que fué dicha por el párroco de Chiclana, ayudado por el conde de Maceda, salieron a cazar.

Se dió la batida en los sitios denominados de Risquillo y Querencia del Macho y por la tarde en los sitios Matalcasanas y Riscal.

Se cobraron treinta y cuatro piezas, de las cuales el Rey mató cinco.

Al regresar a Palacio el Rey despachó la correspondencia con el marqués de Viana, que se la había traído en aeroplano desde Sevilla.

El aeroplano aterrizó junto a Palacio y cuando se apeó el marqués el aparato emprendió el viaje de regreso a Tablada.

El tercer día de cacería.

SANLUCAR, 28.—Se ha celebrado el tercer día de montería, con un tiempo espléndido.

La batida dió comienzo en los alrededores de Palacio, a las nueve y media de la mañana, cobrándose once piezas.

A la una y media se almorzó y por la tarde comenzó la batida en terrenos de Algaydilla, cobrándose veinte piezas más.

De éstas el Rey mató seis, el infante don Alfonso tres y el infante don Felipe dos.

Por la noche, al regresar el Rey al Palacio, conferenció por teléfono con el presidente del Directorio y con la Reina.

LOS DRAMAS CONYUGALES

UNA MUJER MUERTA

MADRID, 28.—En la calle de Hilarion Estava, número 66, se registró ayer un sangriento suceso.

Cándido Martín, de oficio carpintero, agredió a su esposa María Díez, con una herramienta llamada raedor.

La mujer fué trasladada a la Policlínica del barrio de Pozas, donde los médicos le apreciaron cinco heridas en la región mamaria izquierda.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

A pesar de esto, María, que fué trasladada al Hospital de la Princesa, después de practicarla la primera cura, falleció a la hora y media de ingresar.

El agresor ha declarado que agredió a su mujer por sospechar que ésta le engañaba, y por haber dicho a algunos de los vecinos de la casa que ella recibía a un hombre.

En contra de estas manifestaciones están las de los vecinos, quienes dicen que María era una persona honrada e incapaz de faltar a sus deberes conyugales.

Se cree que Cándido realizó el hecho en un momento de perturbación o por otras causas, que el Juzgado se encargará de esclarecer.

Naufragio de una lancha.

Perecen sus dos ocupantes.

HUELVA, 28.—En los Caños del Duero, a consecuencia de una violenta ráfaga de viento, volcó una lancha. Perecieron ahogados los dos individuos que la ocupaban.

La revolución mejicana.

Noticias oficiales de la Legación en Madrid.

MADRID, 28.—La Legación de Méjico ha facilitado una información, según la cual y por noticias oficiales recibidas del Gobierno federal, se sabe que las fuerzas del general Estrada se han dividido en columnas volantes ante el avance de las tropas gubernamentales, que las persiguen.

Continúan presentándose a los federales desertores rebeldes, quienes aseguran que éstos no pueden mantenerse.

Los agrarios y obreros, organizados por el general Calle, que eran destinados a reforzar las tropas de la región petrolífera, han llegado a San Luis de Potosí, siguiendo el avance con rumbo a Tampico.

Entró la frontera del Norte y el puerto de Tampico la vida ferroviaria se hace normalmente.

Los indígenas de la sierra de Casaca están dispuestos a combatir a los rebeldes del general Maxcote, que han desalojado ya Tuhacan.

Comisión provincial de la Cruz Roja.

Esta benéfica Sociedad celebrará junta general el día 30 del corriente, en el local del Tiro Nacional, Atarazanas, 12, a las 7,30 de la tarde.

ORDEN DEL DIA.

Nombramiento de la Comisión provincial.

Organización de los servicios de la Institución.

Estado de cuentas.

Proposiciones que se presenten.

Santander y enero de 1924.—El presidente, Gabriel M. de Pombo.

En la Academia de Jurisprudencia.

Una junta general.

MADRID, 28.—Bajo la presidencia del decano de los abogados, don Juan de la Cierva, se celebró una junta general en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, con animación extraordinaria.

Después de aprobar el balance y cuentas del pasado año, se dió cuenta del nuevo proyecto de presupuesto así como de estudiar otros procedimientos de tributación para los letrados, diferentes, menos onerosos y más equitativos que los actuales.

Una orden gubernativa.

Ha sido detenido un ganadero de reses bravas.

CORDOBA, 28.—Por orden de la autoridad gubernativa ha sido detenido el ganadero de reses bravas señor García Pedraja.

SANTANDERINAS

No recordamos quién, pero debió de ser algún señor de esos que hay afincados a la estadística, el que nos dijo hace varios años que en el Manicomio de Valladolid existía un sesenta y cinco por ciento de dementes pertenecientes a nuestra provincia y dieciséis un noventa y cinco que habían perdido la razón víctimas del alcoholismo, exacerbado en la Montaña más que en ninguna otra región de la península.

Ignoramos la proporción que haría constar ahora nuestro estadista con referencia al mismo punto, pero sin duda habría de ser más consoladora, si nos fijamos en las asistenciales facultativas prestadas a los alcohólicos en nuestra Casa de Socorro, durante el año que hace unos días acaba de extinguirse.

Teniendo en cuenta Nochebuena, Nochevieja, Santiago y las fiestas de guardar, días todos en que el cuerpo de media población pide alegría, aunque no sea auténtica y esté adquirida en las tabernas de la urbe a tanto el cuartillo, el número de borrachines espabilados con amonico en los doce últimos meses es verdaderamente insignificante: un tres por mil, nada más.

Y qué es el tres por mil de alcohólicos, en una ciudad que, según no muy antiguas estadísticas, ocupa el cuarto lugar de los nacionales en tabernas de toda clase?

Repetimos que así tanto por mil es verdaderamente consolador y demuestra que la clase trabajadora, más dada que ninguna otra, en tiempos, al amor del vino, se ha regenerado del repugnante vicio y prefiere la distracción en Academias municipales o en el paseo, a la tertulia junto a la mesa de la tasca.

No de otro modo nos lo explica esa insignificante cifra de alcohólicos encontrados en la Casa de Socorro el año 1923, cifra que no es absoluta si se quiere, porque puede no corresponder a ese número de borrachos, sino a las reducciones efectuadas, probablemente

En el teatro Reina Victoria.

Propaganda sanitaria.

MADRID, 28.—En el teatro Reina Victoria se celebró un nuevo acto de propaganda sanitaria, con asistencia de lindas señoritas que ocuparon todos los palcos.

Ocupó la presidencia el Ilustre y querido doctor César Juarros, el cual hizo la presentación de los oradores.

Entre los señores don Felipe Sastre, don Teodoro Iradier, el doctor Sotelo, don Fernando López Martínez, don Ramón de Maezu y don César Juarros.

Todos fueron muy aplaudidos.

UNA BODA

En el industrioso pueblo del Astillero se verificó ayer el enlace de la bella señorita Esperanza Díez G. con nuestro simpático y querido amigo don Eugenio Encarnación.

Fueron padrines la encantadora señorita María Díez, hermana de la desposada, y el culto médico de Cádiz don Angel Sanjurjo, hermano del novio.

A la ceremonia, y entre otros sentimientos no recordados asistieron los siguientes invitados: señoras viudas de Sanjurjo y Montañán, señoras Fernández Quintanilla y Bezanilla, señoras de Montalbán (Sarrío y Ramiña), G. Sierra, Secades, Alonso María y Dolores), Villga (Mamuela y Lagros), Márquez (Dorita y Luz), Carrion (María y Rosario), Tejada, Gavilla, Gómez, Mota, Bolado, Barba Velasco, Otero y V. Pascual, y señoras Sanjurjo, Fernández Quintanilla, Ríos, Alvear, G. Rivero, Labadie, Encarnación, Rodríguez (José y María), Rivero Gil, Romojaro, Revilla, Cases, Bezanilla, Buchs, Díez, Santos Campuzano, Rodríguez, Bengoechea, Velasco.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, servido en Cortabitarte, celebrándose a continuación un animado baile.

Los novios salieron para Madrid, otras capitales.

Les deseamos una eterna y feliz luna de miel.

Un mitin.

Juventud Popular Católica

MADRID, 28.—Ayer celebró importante junta general la Juventud Popular Católica de Madrid. Don Alfonso Ayala explicó la actuación exterior de la Sección y la próxima organización de Secciones en Valencia, Sevilla, Zaragoza y Avila. También trató de la acción social de la Federación Católica Madrileña.

Se introdujeron algunas reformas al Reglamento.

CRÓNICA.

EL MONTE DE LA SIERRA.

Al despertar el trocito de paisaje que miramos por la ventana es como un telón de teatro, hecho por un artista sublime. Lejos, muy lejos, está la sierra, con sus árboles centenarios y sus lobos hambrientos. Miramos ansiosamente, más con el alma, idealista siempre, que con los ojos materiales, físicos.

Para un poeta de paisajes y de amores esta hora mañanera, con su cielo de plomo, tiene el encanto sencillo y virgiliano de los versos hechos de aromas y de besos de mujer. Necesitamos envolver las energías, de los velos suaves, de los paseos que robustecen. Hay que ser un poco Hércules y un poco niño. El espíritu quiere emborracharse, bebiendo en el vaso que nos trae el viento de la sierra, donde parece que el misterio nos presenta un «gnomo» que sirve delicadamente hasta que el jirón de la niebla le tapa...

Nosotros tenemos nuestra casa a orillas del Ebro. Hemos nacido casi encima de las aguas, a muy poca distancia del cauce. Todos los días, al entrar y salir de casa, vemos el Ebro y adivinamos en el murmullo—sollozo más bien de infante en la cunilla pedregosa—que los empujes políticos y diplomáticos que aún no han finado con su destino, le tienen preocupado hondamente. Las aguas, con sus montones de espuma, tienen también su especie de sensibilidad. Pero nosotros, enamorados de los paisajes, soñadores, inquietos, no podemos atención más que en la estética, tejida de hilos de oro. La sierra se alza allá, a lo lejos... Anfiteatro bravo de espesuras vegetales y de soberbias sustuosas.

La excursión cinegética lleva a los hombres a la aventura. Nosotros también queremos ir con nuestras armas

monteses y unidos al grupo, vamos cuesta arriba, por las peñas altas y los caminos serpenteantes.

El Ebro, río patrio, río-cumbre en las descripciones fluviales, sigue metiéndose por entre las rendijas gigantes de las montañas. Los perros, la jauría toga, sedienta, bebe. Los hombres también beben en sus frascos de Ginebra. Se reaniman los cuerpos y siguen, camino adelante, en busca del tesoro y de la emoción.

Suena un tiro. Ya empiezan los silbidos de la Muerte. Comenzó la batalla. Sale la pólvora humeante y las balas cantan trágicamente. Un oso, con sus garras fuertes, afiladas, herido, acostado en el césped verdoso, hace contorsiones bestiales y ruga como un león. Rugido de selva que viento recoge para formar el concierto extraño.

La sierra sólo es para hombres de mucho corazón, y el corazón de los paisajes es la sierra con sus músicas infernales y enormes.

El público ama la bravura y la fuerza. El alma troglodita, los instintos de la Edad de Piedra no pueden morir. Filosóficamente la animalidad cubre los más altos problemas sociales; pero la hace más festiva si prescindimos de honduras. La procepción de un oso muerto, por ejemplo, es algo que despierta a la multitud. Les cazadoras de la selva se pasearon el «oso muerto» por la villa. Todos hablaban de la bravura y la fuerza de los audaces.

Una mujer, joven y bella, digna de Lorraine, acariciaba la piel de la fiera. El oso parecía dormir y la doncellita, pálida y cerosa como una enferma, seguía metiendo sus manos de azucena por las pelambres melencudas y ensangrentadas, que tenían olor a selva y a tragedia...

La excursión cinegética lleva a los hombres a la aventura. Nosotros también queremos ir con nuestras armas

Reinos, enero 1924.

VICENTE RAMOS

Reinos, enero 1924.

ANT

Er

MADRI

blica un

sistencia

glos qu

sión il

abusos,

que, er

vienen

confada

cuanto

y medic

Otra

plaza d

jubilaci

Otra

quidaci

Timbre

tiempo

juño de

finalme

Otra,

sen en

del Seg

lo cons

comisión

La Es

El I

reanud

la d

Los

mente

prestigi

tes del

les los

sancción

ra con

sus pu

petenci

ción, fr

do por

constit

de ing

Ha l

que tra

rio un

tivo de

Visite

impiste

mo de

L

La C

deleva

Instru

ras pa

Entr

«Que

tos del

de Ins

se uni

a ellos

setas

gratifi

clases

Que

mios s

cada

ximo

ley i

maestr

prode

mo,

iguale

Magis

eviden

Que

impla

según

a dic

con th

ron d

con i

pero

más

El j

de re

Arleg